



发出“好声音” 凝聚“政能量” 政协委员围绕全市发展大局建言献策

■本报记者 陈亮亮

24日,政协第十四届南安市委员会第四次会议在南安市人民会堂开幕。大会现场,部分市政协委员作大会发言,发言委员开门见山、直奔主题,围绕全市经济社会发展和民生建设方面的重大问题,建诤言、献良策、谋实招。

市政协委员黄思景:
成立低空经济产业联盟

低空经济具有市场空间大、经济带动力强、改革支持力度空前、应用场景不断突破的鲜明特点。据深圳市城市交通规划设计研究中心预测,2030年我国低空经济规模有望达到2万亿元。南安主导产业中的机械装备、电子信息、日用轻工等产业,与低空经济关联性大。同时,南安地处泉厦漳核心地带,具有丰富的海洋、水域、港口资源,可以为低空经济提供丰富的场景资源。

建议成立南安市低空经济产业联盟,让低空经济从“单兵作战”变成“集群发展”,从政府的“独角戏”变成政府、企业、协会、院校、科研和投融资机构的“大合唱”。具体来说,一是在组织架构上整合优势资源,做强联盟主体,充分吸收科研院所、优势企业、行业协会和国内知名投研机构等各方资源,组成强有力的联盟主体架构。二是在运作机制上深化交流合作,做实产业对接,加强信息共享,深化技术合作,实现供需对接。三是在产业招商上发挥联盟优势,做优招投联动,有效链接国内低空经济相关链主企业、生态合作伙伴,形成招投联动、以商招商的强大磁场,梳理制定南安市低空经济产业图谱、企业表、项目表、场景表等,引进一批国内知名领军企业和优质项目,夯实低空经济的产业深度和厚度。

市政协委员吕联东:
加强同金砖国家经贸合作

2024年,金砖国家成员数量由5个增加到10个,扩员后的金砖国家总人口占全球的46%,领土占世界近35%,经济占全球比重约38%。深入挖掘南安与金砖国家的产业优势和合作潜力,对构建南安高质量外贸新格局具有重要意义。

为此,建议全方位统筹谋划,赋能企业出海之路,成立专门的指导小组,

加强政策研究、指导和监测,发布权威的服务信息,助力企业防范风险;组织相关部门对金砖国家的政治、经济、文化和法律进行充分研究,成果共享;挖掘南安市外贸优势产业,逐步完善跨境生产销售网络和产业链;协调金融单位积极向上级沟通反映,组织各银行机构全方位提升金融服务能级。紧跟时代形势,发展新型贸易业态,抢抓全球产业链供应链重构和RCEP等机遇,鼓励企业通过新型贸易业态开拓国际市场;加大力度落实好对讲机行业开拓中东市场专项行动,扎实推进外贸集聚区、海外公共仓、AEO认证等,持续扩大外贸战果。盯紧服务短板,加快人才培养和信息畅通,举办系统、专业的培训,培养外贸复合型人才;加强与海外侨胞、商协会的合作,拓宽市场信息渠道,为企业抢滩海外市场提供优质服务。

市政协委员王伟杰:
生育政策要“加足码力”

近年来,南安积极应对人口生育意愿下降的现实问题,在新型婚育观、医疗卫生、教育抚育、基层治理等领域采取了一系列措施,释放了部分婚育

人口的生育潜能。数据显示,当前出生人口持续下降。因此,激发“生”的意愿,解决“育”的难题,营造全社会尊重生育、支持生育的良好氛围,已是迫在眉睫。

建议生育政策要“加足码力”,围绕降低生育、养育、教育成本,出台更加有力的政策措施。生育奖励方面,可对二孩、三孩家庭一次性发放奖励资金;在托育服务方面,探索设立托育综合服务中心;探索免费学前教育,建立财政负担为主、家庭社会合理分担的学前教育投入保障机制;教育支持要“挖掘空间”,在完善招生制度方面,满足家长“长幼随学”的意愿,尽最大可能方便家长照看和接送;在提升教育服务方面,深化“双减”改革,减轻学生课业负担和家长经济负担;在加强家校沟通方面,利用学校教育主阵地,开展各类亲子活动;婚育新观念要“打动人心”,构建“婚恋友好型”社会,引导青年形成包容、多元、理性的婚恋价值观;构建“生育友好型”社会,宣传对女性权益的制度性保障,探索将生育成本全面纳入社会保障体系;构建“养育友好型”社会,建立合理的全社会养育分担机制,推动家庭养育“降成本”。

委员提议:优化凤凰湖公园片区排水系统 部门回应:已逐步清淤治理谋划整治项目

■本报记者 傅雅兰 李贵灵
李想文/图

城市内涝隐患治理既是重大民生工程,又是重大发展工程,关乎人民群众生命财产安全。

为进一步提升南安市凤凰湖公园片区排水功能,解决周边积水问题,昨日,在南安市政协十四届四次会议上,市政协委员黄文斌提交了《关于优化南安市凤凰湖公园片区排水系统的建议》。

委员提议

优化排水系统 缓解滞洪压力

凤凰湖地处美林街道中心区,临近武荣公园,地理位置十分重要。根据原本规划,凤凰湖将建设为以滨水景观为主的开放式公园,兼有滞洪、防洪、休闲、观赏、游玩和健身等功能。

凤凰湖公园片区规划总用地面积700余亩,其中,湖面(滞洪区)面积160余亩。“近年来,随着周边城镇的快速发展,凤凰湖公园片区排水系统承受的压力日益增大,排水系统不完善、排水沟渠堵塞等问题凸显。”黄文斌在提案中提到,要是遇到台风或者强降雨天气,凤凰湖公园周边的梅亭社区、柳美北路、南金路等路段经常出现内涝问题,给群众生活带来不便,优化排水系统迫在眉睫。

在走访调研中,黄文斌发现,现有的排水闸由石块构成,排水能力有限,在强降雨时无法及时排泄洪水,是导致凤凰湖公园片区内涝的重要原因之一。此外,凤凰湖公园片区周边下水道存在管径过小、老化淤积等问题,严重影响排污、排水效率。

因此,黄文斌建议,要全面优化凤凰湖公园片区排水系统,对周边下水道进行升级改造,通过扩大管径、清除淤积物等方式,增强其排污、排水能力,以



位于美林街道的凤凰湖

应对强降雨天气的排水需求;改造仅有5个排水孔的村道,采取架桥方式泄水,拓宽泄洪通道,提高湖水在汛期的排泄速度,缓解滞洪压力。

部门回应
逐步综合治理 谋划整治项目

昨日,记者实地走访了凤凰湖公园片区。记者看到,凤凰湖南边、西边为皇家滨城、愉景湾、美景湾、雍景湾等住宅小区,另一方向为梅亭社区。凤凰湖水位较低,甚至能看到湖底的淤泥,周边堤岸有群众种植蔬菜。

记者从周边居民处了解到,每逢大雨天气,凤凰湖的水位上升,再由原来

的排水闸排放至西溪。2023年,台风“杜苏芮”期间,这里的积水甚至淹没了周边的道路。

“梅亭社区的慈济宫就在凤凰湖边上,地势较低。当时,凤凰湖的水都淹到庙里了,大概有50厘米深,旁边的店面也被淹没了。”在慈济宫上班的黄阿伯向记者展示了他当时拍下的视频。视频里,凤凰湖附近的路面均被水淹没。

排水闸附近的店面老板黄先生告诉记者,排水闸旁边有设置排污管道。据他观察,排污管道存在淤积堵塞情况。

针对黄文斌的提案,记者联系了南安市城市管理和综合执法局给排水中心相关工作人员。

“凤凰湖属于滞洪区,周边的排水

都要流到凤凰湖,再从凤凰湖流入西溪。由于凤凰湖排水涵洞被淤泥堵住,导致排水困难。”该工作人员告诉记者,近年来,南安针对凤凰湖公园开展了整治行动和改建游园等,全方位提升凤凰湖周边环境,并不定期对凤凰湖开展清淤疏浚,以及湖中垃圾、水浮莲等清理工作。本月上旬,施工人员刚进行过一次清淤工作。

疏浚工作并非一蹴而就。该工作人员表示,眼下,市城市管理综合执法局正在积极谋划凤凰湖综合整治项目。该项目涵盖凤凰湖周边环境提升、排水涵洞疏通,以及河道清淤等工作。项目完工后,将实现凤凰湖片区“景”然有序的排水之道。

(本报记者 陈亮亮 整理)

近距离全方位感受南安发展蝶变 市人大代表、政协委员集中视察重点项目进展情况

本报讯 (记者 洪丽燕 傅雅兰) 23日至24日,南安市人大常委会、市政协委员会分别组织部分市人大代表、政协委员对全市多个重点项目开展集中视察。

24日上午,来自全市的300多名人大代表分成两组,实地走访视察南安市新体育场、南安市文化旅游综合体项目、南安市委党校新校区、南安市人才社区、泉州医高专南安校区等项目,详细了解各项目建设成果,近距离感受南安的发展蝶变。23日下午,市政协委员们分为3组实地考察南安家居建材数字化展销中心、南安市新体育场、南安市委党校新校区、南

安市文化旅游综合体项目和外贸集聚区等项目,全方位感受南安城市片区更新的新变化和重点项目建设的新发展。

视察过程中,代表、委员们一路走、一路看、一路问,认真听取相关负责人对于项目建设情况的介绍,喜看城市发展,畅谈城市发展。

“一路看来,南安在医疗、体育方面下了真功夫。这几个项目确实非常壮观,也是实实在在地落地落实。可以说,2024年南安市委、市政府向全体南安人民交出了一份满意的答卷。”市人大代表郑友奎表示,他将继续围绕南安经济社会发展积极

履职尽责,聚焦“推动加快我市老年人用品产业集群的建设”建言献策,以助力企业抢占银发经济的市场红利。

市人大代表周泗进也为南安的飞速发展点赞。“没想到,南安市委、市政府在短短的几年时间,默默地为我们南安的医疗、民生、党建等方面做了这么好、这么多的项目,有效提高了市民的生活质量,提升了南安百姓的生活水平,特别是学校、医疗的民生工程做得非常好。”周泗进说,他将充分发挥人大代表作用,继续以高质量履职助推南安社会经济高质量发展再上新台阶。

“会前实地考察让我倍受鼓舞,尤其是看到‘五馆一校一场’日新月异的变化,我们深刻感受到了南安经济社会的蓬勃发展,也让我们对建设幸福南安有了更足的底气和更强的信心。”市政协委员陈婷婷表示,作为一名政协委员,她将认真倾听群众发展心声,结合自身工作实际和专业特长,充分发挥桥梁纽带作用,加强调查研究,认真履职尽责。

市政协委员黄华雄同样感慨万千。“集中视察的一批民生经济项目让人眼前一亮,我们收获很多,也启发很多,这些成果背后折射的是正在南安生机勃勃的发

展新景象。”看到一个个项目从蓝图到落地,黄华雄对南安的发展信心倍增,他表示,将以更加饱满的热情和更加务实的作风,紧扣经济社会发展现状,建睿智之言、献务实之策。

在会前视察活动中,代表、委员们看到了变化,坚定了信心、振奋了精神,进一步凝聚共识、激发干劲。

大家纷纷表示,将以此为契机,认真梳理总结视察成果,充分发挥自身优势,广泛凝聚思想共识,积极建言献策,以实际行动和高质量履行为南安经济社会高质量发展贡献智慧和力量。